

双方冲突不断 安理会紧急磋商

巴以紧张局势加剧

本报记者 黄培昭

全球热点

连日来，巴以紧张局势不断加剧。多方呼吁冲突方保持克制，推动局势降温。专家认为，通过“两国方案”解决巴以问题，是确保双方实现公正和持久和平的唯一途径。

联合国安理会5月12日就巴勒斯坦局势举行本周以来的第二次紧急磋商。联合国秘书长古特雷斯11日通过发言人发表声明，对巴以冲突升级深表关切。声明说，巴以冲突双方必须立即停止使局势不断升级的行为。联合国正与有关各方合作，谋求尽快缓和局势。



五月十二日，以色列炮兵在以色列南部城市斯代罗特向加沙地带目标射击。
新华社基厄尼图片社

冲突事件持续发生

最近，巴以双方冲突事件不断发生，紧张局势持续加剧。5月7日晚，大批巴勒斯坦民众前往阿克萨清真寺，抗议以色列司法部门要求居住在东耶路撒冷谢赫拉杰拉地区的巴勒斯坦人搬离。以色列军警与抗议民众发生冲突，造成200多人受伤。10日，巴勒斯坦民众与以色列警察再度在耶路撒冷老城圣殿山（穆斯林称“尊贵禁地”）爆发严重冲突，致300余人受伤。当天是以色列的“耶路撒冷日”，这个节日是为了纪念在1967年第三次中东战争中以色列夺得耶路撒冷全城控制权。

从10日晚开始，加沙地带武装力量不断向以色列境内发射火箭弹，以色列则持续对加沙地带进行军事打击。连日来，以色列各地的阿拉伯民众举行抗议活动声援巴勒斯坦人，民众间暴力冲突增加。

12日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）表示，以色列军队当天凌晨再次对加沙地带发动大规模猛烈空袭。据巴勒斯坦媒体报道，连日来以军轰炸共造成巴方35人死亡、233人受伤。

有中东媒体分析，以色列政府要求居住在东耶路撒冷谢赫拉杰拉地区的10余户巴勒斯坦人搬离，以此作为犹太人建设定居点腾出空间，成为本轮冲突的一

大“导火索”。

联合国人权事务高级专员办事处的发言人科维尔7日强调，如果以方强行驱赶巴勒斯坦人，将违反以方就1967年所占领土在国际法框架内约定的义务。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，以方计划在东耶路撒冷谢赫拉杰拉地区驱逐巴勒斯坦家庭是非法行为，只能给紧张局势火上浇油。

埃及金字塔政治与战略研究中心研究员哈迪对本报记者表示，此次以色列方面高调庆祝“耶路撒冷日”，并且进行“旗帜游行”，进一步激化了巴以矛盾。

多方努力劝谈促和

11日，阿拉伯国家联盟（阿盟）发表声明说，阿拉伯国家外长当天举行紧急视频会议，讨论以色列在耶路撒冷针对巴勒斯坦人的侵犯行为。阿盟秘书长盖特在声明中表示，以色列的行为违反了国际法，侵犯了巴勒斯坦人在宗教圣地举行宗教活动的正当权利。

盖特同日在另一份声明中谴责以色列针对加沙地带巴勒斯坦人的无差别轰炸。他说，以色列政府必须对冲突不断升级承担责任。他呼吁国际社会采取措施，阻止以色列在耶路撒冷、加沙地带和所有巴勒斯坦被占领土上的挑衅行为。

埃及、苏丹、摩洛哥、阿联酋、巴林、巴基斯坦、伊朗、土耳其等国家纷纷发表声明谴责以色列侵犯巴勒斯坦人权利，同时呼吁各方尽快恢复对话。

美国国务卿布林肯与以色列外长阿什克纳齐11日通电话讨论巴以冲突问题，呼吁各方缓和紧张局势，停止暴力行为。

中国常驻联合国代表张军12日表示，中方对当前巴勒斯坦形势深表关切，强烈谴责针对平民的暴力，呼吁有关各方，特别是以色列保持克制。中方敦促各方立即停止敌对行动，切实遵守联合国有关决议和国际法规定的义务，避免采取可能导致局势升级的行动。耶路撒冷老城内圣地的历史现状应得到维持和尊重。

“两国方案”才是出路

约旦《明日报》撰文指出，新一轮巴以冲突折射出耶路撒冷归属问题的敏感性、棘手性和复杂性。上一届美国政府打破美方长期在巴以问题上的立场，更加明显偏袒以色列，如将美国驻以大使馆迁往耶路撒冷，出出偏向以色列的“中东和平新计划”，进一步加深了巴以矛盾和不信任。

英国作家、政治和国际问题专家汤姆·福迪在“今日俄罗斯”网站刊文称，美国应对近日发生在东耶路撒冷的

流血冲突负责。福迪分析说，现在的局面源于上一届美国政府强行推行单边外交政策。特朗普政府承认耶路撒冷为以色列首都，不再认为以色列在约旦河西岸兴建犹太人定居点违反国际法。“当前的冲突，实质上是美国中东政策不断累积发酵的产物。”

哈迪对本报记者表示，一直以来，巴勒斯坦问题都是中东问题的核心，是中东和平进程的根源性问题。近年来，巴勒斯坦问题逐渐被边缘化。去年，特朗普政府罔顾巴勒斯坦人民利益，完全偏袒以色列立场，为巴以新一轮冲突埋下祸根。

浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖对本报记者表示，巴以这次冲突起因复杂，既有东耶路撒冷巴勒斯坦与以色列居民财产权的具体历史法律纠纷，也涉及巴以对圣地的所有权的主权利益，还有以色列非法扩建定居点等因素。面对当前紧张局势，各方应努力避免挑衅言行，并采取有利于减少暴力、缓和局势的行动，努力推动局势尽快恢复和平与稳定。

张军强调，面对当前严峻形势，要全力推动局势降温，保护普通平民安全和权利，防止爆发全面危机。中方支持联合国为缓解紧张局势发挥更大作用。安理会负有维护国际和平与安全的首要责任，应当发出一道一致声音，重申对“两国方案”的承诺，践行维护国际和平的使命。

太空旅行：离民众越来越近

睿加 李旖妃

太空旅行 走下神坛

当地时间5月5日，美国太空探索技术公司（SpaceX）在美国得克萨斯州进行了用于发射星际飞船的火箭原型机SN15的试飞，并首次实现成功降落。SpaceX公司的CEO埃隆·马斯克表示，要在2023年载人登月并最终实现火星旅行。

载人太空旅行其实并不用那么久。5月2日，SpaceX公司首个载人飞船Crew-1“龙”飞船返航，人类首次商业载人航天任务完成。根据SpaceX公司官方消息，“坚韧号”的下次任务已经进入排期，预计于9月中旬承载4名平民进入太空，并且会进行为期3天的环绕地球之旅。“坚韧号”为此次旅行专门设计了圆顶窗口，能让旅客通过这扇窗户以360度视角观赏太空景观。

SpaceX公司的竞争者蓝色起源公司不甘落后。当地时间5月5日，该公司公布了载人太空旅行计划，表示将于7月份开通首条亚轨道太空旅游线路，提供乘坐“新牧羊人”飞船进行亚轨道观光旅行的服务，客户可以通过太空舱的6个观察窗看到地球的曲率。

近年来，马斯克的SpaceX、贝索斯的蓝色起源、布兰森的维珍银河、微软联合创始人保罗·艾伦的平流层发射、空间站开发商原理空间纷纷登台。由民间主导的商业航天产业竞争全面引爆，开启了商业太空旅行新时代，太空旅行与民众的距离越来越近。

成本降低 机会增多

早在2001年，美国商人丹尼斯·蒂托就成为了第一名“太空游客”。当今，随着航天技术的不断发展，商业太空旅行步入正轨，成为航天产业发展的新支柱。

“太空游的突破方向是降低发射成本。”南京航空航天大学材料科学与技术学院教授占小红在接受本报采访时表示，“SpaceX公司和蓝色起源公司近年来进行的火箭回收等试验，都是希望打造出可重复使用的可回收航天器。”

5月9日，SpaceX公司使用一架“猎鹰9号”火箭向轨道发射了60颗星链卫星，“猎鹰9号”火箭重复使用次数达到10次。这极大降低了进入太空的成本，让人们看到了太空游大众化的希望。

轨道农业的发展也为太空旅行增添了可行性。据合众国际社报道，5月上旬，美国国家航空航天局的宇航员吃了一顿大餐——他们在轨道上种的新鲜萝卜。萝卜种植实验的成功对于太空旅行来说是一个好兆头，大大增加了人们长期停留在轨道上的可能性。

“这是向正确方向迈出的伟大一步。”美国国家航空航天局宇航员谢恩·金布罗在空间站视频采访中称，“我们一直很享受太空中的美妙经历，也希望有更多的人能来亲身体验。”

关于太空旅行的安全性，占小红表示：“科学技术的日新月异正在或将把太空旅行变得比在公路上开汽车更安全！目前太空旅行对于游客的身体素质有一定要求。但是，未来的太空旅行会对游客没有严格要求。”

顺应热潮 寻踪银河

国外太空旅行热也激励了中国太空旅游产业的发展。在2016年举行的第八届中国国际航空航天高峰论坛上，中国长征火箭有限公司总裁韩庆平公布了中国太空旅游三步走时间表。

时间表显示：从2020年到2024年，中国长征火箭公司将利用10吨级的亚轨道飞行器，相继实现60—80公里轨道高度和3—5座的商业载人飞行；从2025年到2029年，将继续突破实现120—140公里轨道高度的商业载荷和10—20座的商业载人飞行；从2030年到2035年，将利用100吨级组合动力飞行器，提供10—20座、80—90公里轨道高度的长时间商业飞行。

当前中国正处于第一阶段，占小红预测：“这一阶段的目标必将实现。亚轨道飞行由于未达到绕地飞行速度，时间较短，成本较低，是连接航天与大众消费的关键。”

5月13日，中国空间科学技术研究院嫦娥系列各型号及火星探测器总指挥、南京航空航天大学航天学院院长叶培建院士，在“中国空间事业发展史及辉煌成就”的报告会上透露：“在没有沙尘暴的情况下，后天天问一号将降落在火星！”他表示，“我相信我们一定能成功。”

叶培建还指出：“在国家的大力支持下，我们完全有技术在2030年把宇航员送到月球。”这将成为中国航天史上的里程碑时刻，意味着民众离太空旅行又近了一步，更多的普通人可以乘坐可重复使用运载器遨游太空，领略宇宙的幽深苍茫。



加拿大累计新冠肺炎确诊病例超过130万例

据加拿大电视台5月12日报道，截至当天下午，加拿大累计新冠肺炎确诊病例达1305174例，累计死亡24765例。

上图：5月12日，医护人员在加拿大多伦多一处临时疫苗接种点为一名男子核对信息。

左图：5月12日，加拿大多伦多一处广场的电子屏上显示接种新冠疫苗的信息。

邹 峥 摄（新华社发）

观象台

随美起舞，治不好英国的焦虑症

□ 李嘉宝

在不久前的七国集团外长会议上，美英再次秀“亲密”。据《泰晤士报》报道，美国国务卿布林肯称英国为“美国最亲密的盟友和伙伴”。只是，跟着美国这样的“大哥”，英国注定学不到好。

来看一段时间以来英国的政治操弄：在G7外长会上紧跟美国，拉拢小圈子对抗中俄；向亚太地区派出由“伊丽莎白号”航母率领的海军舰艇编队，狂刷军事存在感；以“英国对香港负责”的荒谬言论，对香港事务说三道四、横加干涉；多次恶意炒作涉疆议题，英议会下院还炮制出一份动议，污蔑新疆存在所谓“种族灭绝”……

不得不说，在搞集团对抗、抹黑造谣、干涉别国内政等方面，英国的确是美国的“合格跟班”。

只是，无论调门多高，动作多大，都掩饰不了英国内心的焦虑。近年来，由于综合实力和国际影响力持续下降，加之“脱欧”后不安全感上升，英国面临重新规划未来安全和外交格局的任务，急需寻找新的全球定位。

面对快速发展的中国，英国患上了美国同款“焦虑症”，因而选择“随美起舞”，试图通过加强美英“特殊关系”维护自身利益。在这种心态的驱使下，一些英国政客主动跳上反华“战车”，频频向中国发难，向美国卖好。沉浸在“殖民迷思”中的英国政客，还不时搅弄印太局势，以彰显自身在全球事务中的影响力，实现所谓“全球英国”目标。

如此做派，能让曾经的“日不落帝国”重现荣光吗？这些醉心于结盟对抗的英国政客显然押错了赌注。

——他们看错了美国。近年来，美国蓄意破坏以WTO为核心的全球多边贸易体系，损害了包括英国在内的主要贸易大国的利益。美英自贸协定谈判分歧巨大，至今未签署协议。疫情发生以来，美国无视全球抗疫大局，“退群”“毁约”“甩锅”成癖，令全球治理陷入困境。这样的美国，早已在国际社会上失尽人心，又怎会给英国带来好处？

针对美英在G7外长会上表现出的热络关系，有英国学者直言不讳地指出，“美国看重G7是要将其作为重塑自身国际地位的工具”。若英国治不好自己的外交“软骨病”，一味追随美国大搞意识形态对立，破坏地区和全球稳定，不仅解决不了自身发展问题，还会把自己置于国际社会的对立面，最终只能自食苦果。

——他们也误读了时代。英国知名学者、剑桥大学高级研究员马丁·雅克近日评价G7的一句话，送给英国也很合适：“你曾经主导世界，但如今你只是世界越来越小的一部分。”21世纪的今天，和平发展、合作共赢是不可阻挡的时代潮流，各国相互联系、相互依存的程度空前加深。针对中国搞小集团、拉拢他国选边站队，是开历史倒车，注定不得人心。如今，中国是英国第三大出口市场，也是最大进口来源国。以“全球英国”为发展目标的英国，只有融入全球化大潮中，加强与包括中国在内世界各国的多边合作，才能真正获得长足发展。

在“后脱欧时代”和后疫情时代，英国将面临更多挑战。路该怎么走？英国是时候好好权衡了。